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ПАС ЛЯ ўступ лен ня ў сі лу 
27 ве рас ня 2021 го да 

Ука за № 116 «Аб ад чу жэн ні 
жы лых да моў ў сель скай 
мяс цо вас ці і ўдас ка на лен ні 
ра бо ты з пус ты мі да ма мі» 
ку піць да мок у вёс цы 
са праў ды ста но віц ца 
пра сцей на ват та му, 
хто не мае вя лі кіх гро шай. 
Трэ ба толь кі не ле на вац ца 
са чыць за ін фар ма цы яй 
на сай тах, ці ка віц ца 
ў вы кан ка мах, і ма ра 
пра сваю ся дзіб ку ў вёс цы 
мо жа стаць рэ аль нас цю.

Гэ та ка лі трэ ба ку піць. 
А вось ка лі ста іць за да ча 
про ці лег лая — пра даць, як з 
гэ тым? Якія праб ле мы да во-
дзіц ца вы ра шаць, якія пад-
вод ныя ка мя ні су стра ка юц ца, 
ка рэс пан дэнт га зе ты па ці ка-
ві ла ся ў Тэ вель скім сель скім 
Са ве це Коб рын ска га ра ё на.
Гэты сель са вет не на за веш ад-
да ле ным, ад Брэс та да Тэў ляў 
ней кія сем дзя сят кі ла мет раў. 
Але ёсць свая спе цы фі ка на-
зва най ад мі ніст ра цый на-тэ-
ры та ры яль най адзін кі: у склад 
яе ўва хо дзіць 21 на се ле ны 
пункт. Шэ раг вё сак мож на 
ад нес ці да ка тэ го рыі так зва-
ных па мі ра ючых, дзе за ста-
ло ся пра жы ваць адзін-два-
тры ча ла ве кі. Асаб лі ва хут ка 
зга сае жыц цё ў той част цы 
сель са ве та, што мя жуе аж но 
з тры ма ра ё на мі: Пру жан скім, 
Жа бін каў скім, Ка мя нец кім. 
На се ле ныя пунк ты тут да жы-
ва юць свой век.

Ска жам, у вёс цы На ва сёл-
кі, якая раз ме шча на ў глу хім 
за кут ку, на вод даль ад да рог, 
па ста ян на пра жы вае толь-
кі ад на ба бу ля. Пус тыя ха ты 
га да мі ста яць не да гле джа-
ныя, за рас та юць хмыз ня ком, 
спад чын ні кі імі не над та ці-
ка вяц ца. Сё ле та ў да чы нен ні 
да не каль кіх да моў з на зва-
най вёс кі сель вы кан кам па-
чы нае пра цэ ду ру пры знан ня 
іх без гас па дар чы мі. Але пра 
гэ та крыш ку паз ней.

Ле тась на тэ ры то рыі сель-
са ве та знес лі дзе вяць да моў, 
зям лю ўвя лі ў се ва зва рот. На 
гэ ты год пла ны яшчэ боль-
шыя. Стар шы ня Тэ вель ска га 
сель ска га Са ве та Іна КУЗ-
НЯ ЦО ВА ска за ла, што пра-
ца ваць у гэ тым кі рун ку па 
Ука зе № 116 ста ла пра сцей, 
чым ра ней, але ж праб лем і 
цяж кас цяў ха пае. І звя за ны 
яны най перш са стаў лен нем 
спад чын ні каў да сва ёй не ру-
хо мас ці. Зда ра ец ца, што яны 
ні чо га не ро бяць на баць коў-
скай ся дзі бе, але і рас стац ца 
з ёй не спя ша юц ца. Як вя до-
ма, пры знаць дом без гас па-
дар чым па-ра ней ша му мо жа 
толь кі суд.

На пер шым эта пе сель-
вы кан кам збі рае звест кі пра 
ха ту, якая ста іць больш за 
тры га ды без вы ка ры стан ня, 
агляд пра во дзіць спе цы яль-
на склі ка ная ка мі сія. Да лей 
у ра бо ту ўклю ча юц ца ад па-
вед ныя служ бы рай вы кан-
ка ма. Вя дзец ца по шук па-

тэн цы яль ных спад чын ні каў. 
Іх ін фар му юць аб маг чы мым 
пры знан ні па бу до вы без гас-
па дар чай. На гэ тым эта пе яны 
мо гуць за явіць пра вы і, што 
важ на, узяць на ся бе аба вя-
за цель ствы па пры вя дзен ні ў
па ра дак ся дзі б ды па бу доў. 
Ка лі ах вот ных узяц ца за ра-
бо ту ў вы зна ча ны тэр мін не 
зна хо дзіц ца, да ку мен ты на кі-
роў ва юц ца ў суд, які пры мае 
ра шэн не.

— Пра цэ ду ра да во лі скла-
да ная і пра цяг лая, — рас каз-
вае Іна Куз ня цо ва. — Па ад-
ным з та кіх да моў, трух ля вым 
і на паў раз бу ра ным, су до выя 
па ся джэн ні пра во дзі лі ся аж 
тры ра зы. На пер шым су дзе 
свае пра вы за явіў спад чын-
нік і ска заў, што сам пра вя дзе 
ра бо ты па зно се, бо дом быў 
у та кім ста не, які не да зва ляў 
ад наў лен не. Яму вы зна чы лі 
фронт ра бо ты і тэр мін. Але да 
дру го га су до ва га па ся джэн-
ня гас па дар толь кі знёс дах, 
ра шэн не зноў ад кла лі. На 
трэ ці раз прэ тэн дэнт на не-
ру хо масць на огул не з'я віў ся 
ў суд. А ка лі яму па тэ ле фа на-
ва лі, ска заў, што ра бо ты ака-
за ла ся над та мно га, па тра бу-
юц ца срод кі, а ён не раз ліч ваў 
на гэ та, та му не су праць, каб 
па бу до вай зай ма ла ся мяс-
цо вая ўла да. Та кім чы нам, 
толь кі на трэ ці раз суд сва ім 
ра шэн нем пе ра даў на паў раз-
ва ле ную ха ту сель вы кан ка му, 
які і пра вёў ра бо ты па зно се. 
На ўсе су ды да вя ло ся ез дзіць 
кі раў ні ку мяс цо вай ула ды, 
пры сут ні чаць спе цы я ліс там 
рай вы кан ка ма. А гэ та час, які 
мож на бы ло б па тра ціць на 
ін шыя важ ныя спра вы, у тым 
лі ку на на вя дзен не па рад ку з 
праб лем най не ру хо мас цю.

— Зно сіць ста ра ем ся
зу сім не хля мя жыя да мы, — 
пра цяг вае Іна Ва лер' еў на. — 
А тыя, якія мож на вы ка рыс-
тоў ваць, імк нём ся пра да ваць. 
Не каль кі га доў та му пра да лі 
ня дрэн ную ха ту ў За вер шы. — 
За раз і па гля дзець пры ем на. 
Но выя гас па да ры ачыс ці лі 
двор ад хмыз ня ку, па ста ві лі 
ага ро джу. Па ста ян на яны не 
жы вуць, але па спя хо ва вы-
ка рыс тоў ва юць дом у якас ці 
да чы.

Вось і ў гэ тым го дзе Тэ-
вель скі сель скі Са вет вы ста віў 
на про даж ча ты ры ха ты, якія 
ра ней бы лі пе ра да дзе ны ва 
ўлас насць як ні чый ныя. Пас-

ля ацэн кі Брэсц кім агенц твам 
па дзяр жаў най рэ гіст ра цыі і 
зя мель ным ка даст ры быў 
вы зна ча ны рын ка вы кошт 
кож най з па бу доў, аб' явы 
аб про да жы раз ме шча ны на 
сай це рай вы кан ка ма, у ра ён-
най га зе це. Вар та за ўва жыць, 
што з 1 сту дзе ня звест кі яшчэ 
раз мя шча юц ца ў Адзі ным рэ-
ест ры пус тых да моў на ба зе 
дзяр жаў най ін фар ма цый най 
сіс тэ мы «Адзі ны рэ естр ма ё-
мас ці» (до ступ да яго ад кры-
ты). Дык вось на два да мы — у 
Тэў лях і Рын ках — ах вот ныя 
хут ка знай шлі ся. Гра ма дзя-
не па да лі за явы, якія бу дуць 
раз гле джа ны на па ся джэн ні 
вы кан ка ма з пры няц цем ад-
па вед на га ра шэн ня. Пас ля гэ-
та га ў кож ным вы пад ку бу дзе 
за клю ча ны да га вор аб куп лі-
про да жы, вы стаў ле ны ра хун-
кі з улі кам за трат па ацэн цы 
(гэ та пры клад на 400 руб лёў). 
Пас ля апла ты па куп нік змо жа
распачаць афарм лен не 
да ку мен таў на ўлас насць до-
ма і ўчаст ка.

Ка лі ж на пра ця гу 30 дзён 
па куп ні коў не знай шло ся, то 
пер ша па чат ко вы кошт па ні жа-
ец ца на 80 пра цэн таў. 30 дзён 
ужо прай шло, зна чыць, та кі 
па ра дак бу дзе пры ме не ны 
да двух з ча ты рох да моў, што 
вы стаў ле ны на про даж, — у 
За вер шы і Дзя вят ках.

Па вод ле на зі ран ня стар-
шы ні вы кан ка ма, не ка то рых 
па тэн цы яль ных па куп ні коў, 
да рэ чы, ці ка віць не столь-
кі дом, коль кі ўчас так зям лі 
пры ім. Ёсць та кія, дзе ма ец ца 
50 і на ват 70 со так. Ся дзі бы 
з вя лі кі мі на дзе ла мі куп ля-
юць лю дзі, якія за ці каў ле ны 
ў вя дзен ні ўлас най пад соб-
най гас па дар кі. На та ко га па-
куп ні ка раз ліч вае мяс цо вая 
ўла да ў На ва сёл ках, пра якія 
га ва ры ла ся вы шэй. Ад ну ха-
ту там на быў не каль кі га доў 
та му ча ла век, які вы рошч-
вае клуб ні цы. І, па вод ле яго 
слоў, не су праць па шы рыць 
свае план та цыі. Маг чы ма, ён 
за хо ча ку піць яшчэ па бу до-
вы, знес ці іх, рэ куль ты ва ваць 
зям лю і апра цоў ваць яе. Усё 
лепш, чым па ну рая кар ці на 
бы лой вёс кі на ўзлес ку, што 
за рас тае бур' я ном ды дроб-
ным хмыз ня ком, які па ды хо-
дзіць у не ка то рых мес цах да 
са мых вок наў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Коб рын скі ра ён.

ПА РА ДАК НА ЗЯМ ЛІМЕСЦА ДЗЕЯННЯ

ТРЫ СУ ДЫ 
ЗА ХА ТУ БЕЗ ДА ХУ

Як мяс цо вая ўла да спраў ля ец ца з праб ле ма мі 
пры ад чу жэн ні і про да жы пус тых да моў

У гэ тым упэў не ная 
стар шы ня Ло еў ска га 

ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 
Іры на ПА СТУ ХО ВА. 
Для яе га лоў ная мі сія 
дэ пу та та ба за ва га 
ўзроў ню — пра ца ваць 
з людзь мі і да па ма гаць 
у вы ра шэн ні на дзён ных 
праб лем.

Кор пус пад трым кі
— Пе ра ка на ная, што сён ня ме на ві та 

на пяр віч ным тэ ры та ры яль ным уз роў-
ні вы зна ча юц ца і вы ра ша юц ца най-
больш вост рыя праб ле мы. Дэ пу тац кі 
кор пус мяс цо вых Са ве таў у ра ё не пра-
цуе ў цес ным уза е ма дзе ян ні з ор га на-
мі вы ка наў чай ула ды і людзь мі на мес-
цах. Та кая пад трым ка і да зва ляе нам, 
дэ пу та там, да па ма гаць вы ра шаць 
са цы яль на знач ныя пы тан ні ў жыц ці 
свай го ра ё на, а га лоў нае — вы ра шаць 
кан крэт ныя праб ле мы кан крэт ных лю-
дзей у сель скіх на се ле ных пунк тах. 
Эфек тыў насць дэ пу тац кай ра бо ты, як 
вя до ма, вы зна ча ец ца ўзроў нем даб-
ра бы ту на шых гра ма дзян і кам форт-
ным на ла джа ным бы там, — пад крэс-
лі вае Іры на Мі ка ла еў на.

Дэ пу тац кі кор пус Ло еў ска га ра ё-
на — 26 дэ пу та таў ба за ва га ўзроў ню і 
76 сель скіх дэ пу та таў. Гэ та лю дзі, якія 
зна хо дзяц ца ў гу шчы праб лем і пы тан-
няў мяс цо вых жы ха роў. Най важ ней-
шы ор ган Ло еў ска га рай са ве та дэ пу-
та таў — прэ зі ды ум, які за мі ну лы год 
пра вёў звыш трох дзя сят каў па ся джэн-
няў. Ся род раз гле джа ных на іх пы тан-
няў — стан спа жы вец ка га рын ку ра ё на, 
ар га ні за цыя хар ча ван ня на ву чэн цаў 
ва ўста но вах аду ка цыі Ло еў шчы ны, 
раз віц цё ка рэк цый на-аду ка цый на га 
ася род дзя для дзя цей з асаб лі вас ця мі 
псі ха фі зіч на га раз віц ця.

— Ад мі ніст ра цый ная тэ ры то рыя на-
ша га ра ё на па дзе ле на на га рад скі па-
сё лак і сем сель са ве таў, — тлу ма чыць 
Іры на Па сту хо ва. — Я як стар шы ня дэ-
пу тац ка га кор пу са і ка ле гі-дэ пу та ты 
рай са ве та бя ром удзел у вы яз ных аса-
біс тых пры ёмах гра ма дзян, якія пра-
вод зяц ца на тэ ры то ры ях сель са ве таў.

Не ка бі нет ны стыль
За мі ну лы год дэ пу та та мі Ло еў ска га 

рай са ве та дэ пу та таў бы ло ар га ні за ва на 
216 аса біс тых пры ёмаў. Пры са дзей ні-
чан ні дэ пу тац ка га кор пу са да дат ко ва 
раз гле джа на ка ля 50 пы тан няў.

— Пры ём у ра бо чым ка бі не це менш 
ак тыў ны, чым су стрэ чы па мес цы жы-
хар ства і ў вы бар чых акру гах. Та кая 
фор ма ра бо ты за рэ ка мен да ва ла ся-
бе са ста ноў ча га бо ку. І дэ пу та ты, якія 
атры ма лі пад трым ку вы бар шчы каў, 
бя руць не па срэд ны ўдзел у раз гля дзе
і вы ра шэн ні хва лю ю чых лю дзей 
пы тан няў. Пры ёмы гра ма дзян да юць 
маг чы масць больш шы ро ка ба чыць 
праб ле мы мяс цо ва га зна чэн ня або 
кан крэт на га вы бар шчы ка, — лі чыць 
стар шы ня рай са ве та дэ пу та таў.

Ле тась у Ло еў скім ра ё не дэ пу тац кі 
кор пус ак тыў на за явіў аб са бе пад час 
пра вя дзен ня дыя ло га вых пля цо вак з 
удзе лам пра цоў ных ка лек ты ваў. У да-
дзе ным фар ма це аб мяр коў ва лі ся як 
ак ту аль ныя пы тан ні са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця ра ё на, рэ гі ё на і кра і-
ны ў цэ лым, так і агуль на рэс пуб лі кан-
скія пра ек ты — аб наў лен не Асноў на га
За ко на кра і ны, Усе бе ла рус кі на род ны 
сход, уня сен не змя нен няў у Вы бар чы 
ко дэкс Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

— Каб па вы сіць ад каз насць мяс-
цо вых дэ пу та таў пе рад вы бар шчы ка-
мі, у ра ё не вы ка рыс тоў ва ец ца та кая 
фор ма ра бо ты з на сель ніц твам, як Дні 

дэ пу та та, — дзе ліц ца су раз-
моў ні ца. — Пад час іх пра вя-
дзен ня дэ пу та ты не толь кі 
су стра ка юц ца з жы ха ра мі 
сель скіх на се ле ных пунк таў, 
але і бя руць ак тыў ны ўдзел 
у доб ра ўпа рад ка ван ні вё-
сак. Ро бім збор проб ва-
 ды, да па ма гаем з ачыст кай 
і ра мон там ша ха вых ка ло-
дзе жаў, су мес на з людзь мі 

ар га ні зоў ва ем су бот ні кі па на вя дзен ні 
па рад ку, пры ма ем ме ры для вы да лен-
ня не бяс печ ных дрэў. Я ў гэ тым ба чу 
ра шэн не ад ной з агуль на ра ён ных за-
дач — зняць праб лем нае пы тан не пры 
яго пер шым агуч ван ні і не да пус каць 
рос ту скар гаў і зва ро таў у ін шыя ін стан-
 цыі. У бя гу чым го дзе на тэ ры то рыі Ло еў -
ска га ра ё на ар га ні за ва на і пра ве дзе-
 на шэсць Дзён дэ пу та та на тэ ры то рыі 
сель са ве таў. Пры пра вя дзен ні гэ тых 
ме ра пры ем стваў дэ пу та ты су стра ка лі ся 
з пра цоў ны мі ка лек ты ва мі, пра во дзі лі 
аса біс тыя пры ёмы, зна ё мі лі ся з дзей-
нас цю ўста ноў, якія функ цы я ну юць 
на тэ ры то рыі сель са ве таў, пра во дзі лі 
ма ні то рынг та ва раў і цэн у ганд лё вых 
аб' ек тах і ап тэ ках, — пад крэс лі вае лі дар 
дэ пу тац ка га кор пу са ра ё на.

Да рэ чы, у пра вя дзен ні Дзён дэ пу-
та та, пра вя дзен ні аса біс тых пры ёмаў 
гра ма дзян на тэ ры то рыі ра ё на ак-
тыў на ўдзель ні ча юць дэ пу тат Па ла ты 
прад стаў ні коў па Хой ніц кай вы бар чай 
акру зе Жан на Чар няў ская і член Са ве-
та Рэс пуб лі кі ад Го мель скай воб лас ці 
Ала Сма ляк.

Пульс праб лем 
і ім пульс за дач

— У ра бо це з людзь мі на мес цах 
вар та ад зна чыць і ро лю Са ве таў дэ пу-
та таў пяр віч на га ўзроў ню. У кам пе тэн-
цыю ме на ві та гэ та гу звя на ўва хо дзіць 
вы ра шэн не шэ ра гу пы тан няў, якія ма-
юць што дзён ны ха рак тар і хва лю юць 
вяс ко вых жы ха роў, — ад зна чае Іры на 
Па сту хо ва. — Як прык лад кан струк тыў-
на га ўза е ма дзе ян ня дэ пу та таў пяр віч-
 на га ўзроў ню з на сель ніц твам, ак-
тыў ны ўдзел жы ха роў у фі нан са ван ні 
доб ра ўпа рад ка ван ня тэ ры то рый сва іх 
на се ле ных пунк таў.

За мі ну лы год за кошт ах вя ра ван няў 
ад на сель ніц тва бы ло са бра на звыш 
вась мі ты сяч руб лёў. Усе срод кі пай-
шлі на фі нан са ван не тых пра ек таў, 
якія вы зна чы лі са мі жы ха ры на схо-
дах гра ма дзян. Як пра ві ла, гэ та доб-
ра ўпа рад ка ван не сель скіх на се ле ных 
пунк таў, на быц цё і ўста ноў ка ага ро-
джаў на сель скіх мо гіл ках, вы да лен не 
ава рый ных дрэў.

— Між тым су ма срод каў са ма аб кла-
дан ня па вы ні ках мі ну ла га го да скла ла 
110 руб лёў. Гэ та свед чыць, што ў зга да-
ным на прам ку да пу шча ны пэў ныя не-
да пра цоў кі, — ка жа лі дар дэ пу тац ка га 
кор пу са ра ё на. — Пры чы на і ў не вя-
лі кай ак тыў нас ці са міх на род ных вы-
бран ні каў, і ў ня пра віль най па ста ноў цы 
пы тан ня кі раў ні ка мі на мес цах, і, маг-
чы ма, у не да стат ко вым ін фар ма ван ні 
на шых лю дзей. Та му да дзе нае пы тан-
не за ста ец ца на па ста ян ным кант ро лі і 
па тра буе ў бя гу чым го дзе вы пра цоў кі 
но вых фор маў і ме та даў ра бо ты.

Дэ пу тат — не «ба ец-адзі ноч ка», пе-
рад ае прын цып у ра бо це ка лег у ра ё не 
Іры на Па сту хо ва:

— Мно гія за да чы ўда ец ца вы ра-
шыць толь кі дзя ку ю чы су мес най ра бо-
це з мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды, кі раў-
ні ка мі прад пры ем стваў і ар га ні за цый. 
Та му мно гае і ўда ец ца.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА, 
фо та Ло еў ска га ра ён на га

 Са ве та дэ пу таў.

Не пульс праб лем, Не пульс праб лем, 
а ім пульс за дача ім пульс за дач

Дэ пу тат — не «ба ец-адзі ноч ка».
Ёсць пад трым ка ўла ды і лю дзей на мес цах

Фо та но сіць ілюст ра тыў ны ха рак тар.

Фо
 та
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